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УДК 681.121 
СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ОБЛІКУ ПЛИННИХ 

ЕНЕРГОНОСІЇВ 
 

Пістун Є.П., НУ «Львівська політехніка», м. Львів, Україна 
 
Стан обліку і перспективи розвитку плинних енергоносіїв в основному 

визначаються станом і перспективами розвитку: технічної бази обліку; 
нормативної бази обліку; метрологічного та кадрового забезпечення обліку. 

В контексті теми доповіді нами докладно проаналізовані всі чотири 
вищезгаданих складових обліку енергоносіїв. 

Для вимірювання витрати та кількості плинних енергоносіїв в основному 
застосовуються витратоміри змінного перепаду тиску, тахометричні та 
ультразвукові лічильники. Всі вони за останні роки вдосконалювались. Однак, 
що стосується лічильників, то тут залишилось ряд невирішених проблем. Це 
наявна на сьогодні невизначеність із додатковими складовими похибками таких 
лічильників, що суттєво зменшує точність обліку. В доповіді класифіковано і 
проаналізовано ці складові похибок.  

На загал же, сучасна технічна база обліку при її правильному застосуванні в 
основному може забезпечити достатньо високу точність та надійність обліку. 

За останні роки була проведена велика робота щодо вдосконалення 
нормативної бази обліку енергоносіїв, однак – в основному лише для методу 
змінного перепаду тиску. Розроблено комплекс нових міждержавних стандартів 
ГОСТ 8.586.1,2,3,4,5-2005 та ДСТУ ГОСТ 8.586.1,2,3,4,5-2007. В доповіді 
розглянуто проблеми впровадження цих нових нормативних документів, а 
також проблеми нормативного забезпечення лічильників енергоносіїв. 

Для спрощення впровадження нових стандартів, перевірки діючих 
витратомірів на відповідність їх вимогам, перерахунку та проектування 
витратомірів під ці вимоги, розроблена система автоматизованого розрахунку і 
проектування витратомірів змінного перепаду тиску – САПР «Расход-РУ». 

Аналіз системи метрологічного забезпечення обліку енергоносіїв показує, 
що переведення її на новий якісний рівень потребуватиме значних зусиль.  

Для здійснення обліку енергоносіїв і реалізації наявних можливостей 
підвищення його точності треба мати відповідно підготовлений інженерно-
технічний персонал. Адже ж вимірювальні системи обліку ускладнюються, все 
частіше застосовуються інтелектуальні вимірювальні перетворювачі параметрів 
потоку, мікропроцесорні обчислювачі та коректори, для проектування систем 
обліку застосовуються відповідні автоматизовані системи проектування.  

Точний та надійний облік енергоносіїв – один із чинників їх економії. 
Підвищення точності обліку вимагатиме певних коштів, десь – значних, а десь 
– зовсім мізерних, але всі вони окупляться надзвичайно швидко. 

Ключові слова: облік газу, стан, перспективи, технічна база, нормативна 
база, метрологічне забезпечення, кадрове забезпечення. 
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УДК 006.91:681.121.089 
МЕТРОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОБЛІКУ природного газу: 

СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
 

Середюк О.Є.,Чеховський С.А., Івано-Франківський національний технічний 
університет нафти і газу, м. Івано-Франківськ, Україна 

 
Основні тенденції розвитку метрологічного забезпечення (МЗ) витратомірів 

і лічильників природного газу стосуються в технічному аспекті розроблення 
нових і вдосконалених більш точних еталонних засобів, а в нормативному 
аспекті – розроблення нових документів метрологічного спрямування. При 
цьому необхідною умовою є дотримання вимог чинної повірочної схеми [1] 
щодо забезпечення передавання одиниць об’єму і об’ємної витрати газу від 
Державного еталона до робочих засобів, які експлуатуються переважно на 
природному газі . Тому одним із практичних напрямків є запровадження 
відповідних повірочних схем для реалізації передавання одиниць об’єму і 
об’ємної витрати природного газу.  

Значна кількість існуючих робочих еталонів (РЕ), які відтворюють об’єм і 
об’ємну витрату газу з використанням різних принципів дії і за різних робочих 
умов (тиск, температура, вид робочого середовища), на які накладаються в 
переважній більшості стаціонарність виготовлення РЕ, потребують 
вдосконалення наукових, технічних і метрологічних аспектів методології їх 
звірення  з державним еталоном, а також звірення РЕ з різними видами 
робочого середовища. Практична реалізація цих завдань з метою забезпечення 
єдності вимірювань потребує розроблення і впровадження відповідної 
нормативної бази, щодо проведення звірень РЕ, а також щодо визначення 
додаткових похибок засобів вимірювальної техніки (ЗВТ) і РЕ при їх 
функціонуванні на природному газі з метою регламентування умов експлуатації 
як засобів обліку природного газу. 

З врахуванням інтеграції України до Євросоюзу і в міжнародний 
метрологічний простір потребують актуалізації дослідження і оцінювання 
метрологічні характеристики (МХ) еталонних засобів витратометрії газу з 
використанням концепції теорії невизначеності у вимірюваннях, що необхідно 
для практичної реалізації міждержавних звірень і гармонізації оцінок МХ 
витратовимірювальної техніки на європейському і міждержавному рівнях. 

Аналіз сучасних вимог до практичної реалізації повірочної схеми  показав, 
що встановлені МХ існуючик засобів МЗ, зокрема, установки РПДУ-41пг [2]  є 
недостатніми для її безпосереднього застосування. Шляхом аналізу складових 
похибок встановлено, що найбільш суттєвими є похибка передавання одиниць 
вимірювання і необхідність здійснення при цьому переходу від повітря до 
природного газу, тобто необхідно реалізувати передавання одиниць із зміною 
виду робочого середовища. Проведені дослідження показали, що застосуванням 
нової методології передавання розмірів одиниць об’єму і витрати газу  з 
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використанням компаратора на базі критичних сопел (КС) можна здійснити її 
метрологічну атестацію (МА) з похибкою меншою за 0,4%. Це забезпечує 
можливість МА цієї установки з вищою точністю і реалізації на її базі нової 
повірочної схеми.  

Технічною основою розробленої концепції є побудова еталонів передавання 
(ЕП) одиниць об’єму природного газу в контексті державної повірочної схеми, 
які зводяться до введення в державну повірочну схему ЕП одиниць об’єму і 
об’ємної витрати, особливістю яких була би їх практична реалізація при зміні 
виду робочого середовища, зокрема з повітря на природний газ. При цьому 
технічна реалізація таких еталонів забезпечує як передавання одиниці за різних 
параметрів робочого середовища, так і  звірення з первинними, вторинними чи 
робочими вітчизняними еталонами, а також з аналогічними закордонними 
еталонними засобами. Нами запропоновано  два напрями реалізації такої 
концепції. 

Перший напрям полягає у створенні ЕП на базі еталонних КС, у яких 
експериментальним шляхом знаходять значення коефіцієнта витрати, а потім 
його значення коригується для умов функціонування еталону на природному 
газі. Апробація цього методу здійснена на поршневій витратовимірювальній 
установці природного газу РПДУ-41пг, що забезпечило її МА з сумарною 
похибкою ±0,4% і ±0,41%   для режимів відтворення і вимірювання витрати і 
об’єму природного газу відповідно.   

Другий напрям побудови ЕП - це створення еталонних засобів на базі 
витратомірів змінного перепаду тиску, а технічна реалізація захищена патентом 
України. Для цих еталонів спочатку експериментальним шляхом за умови 
використання  повітря як робочого середовища визначається значення 
градуювального коефіцієнта, за який приймають добуток коефіцієнта витікання 
звужувального пристрою і коефіцієнта розширення робочого середовища на 
ньому. При функціонуванні еталона на природному газі здійснюють 
коригування цього градуювального коефіцієнта стосовно параметрів і складу 
природного газу. 

Ключові слова: облік газу, метрологічне забезпечення, природний 
газ,повірочна схема, еталони передавання 
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